

Пятница  
24

октября 1941 г.  
№ 125 (1739)  
Выходит по средам,  
пятницам, воскресеньям

# Голос Колхозника

ОРГАН  
Гагинского  
РАЙКОМА ВКП(б)  
и  
РАЙСОВЕТА  
депутатов трудящихся,  
Горьковской области  
Год издания 11-й

## БОЙЦЫ ВСЕВОБУЧА, ГОТОВЬТЕСЬ БИТЬ ВРАГА!

Нашей родине угрожает серьезная опасность. Чтобы добиться важных результатов до наступления сильных морозов и прорваться к жизненным центрам Советского Союза, германское командование бросает на чашу весов все свои резервы. На Восточном фронте действуют почти все войска фашистской армии, огромное количество военной техники. Создав на отдельных участках фронта численное превосходство, враг продолжает лезть вглубь нашей страны, пробился к Приазовью, рвется к Москве, к Донбассу. После ожесточенных боев наши войска оставили гор. Мариуполь.

Гитлеровские захватчики встречают упорное сопротивление Красной Армии, несут колоссальные потери. Каждый шаг продвижения вперед достается немцам ценой многих тысяч трупов. Каждый метр захваченной советской территории обильно полит кровью немецких солдат и офицеров. Как известно, за три с лишним месяца войны германская армия потеряла свыше 3 миллионов солдат и офицеров убитыми, ранеными и пленными. В нынешних ожесточенных боях потери немцев растут. Как сообщает Советское Информбюро, за один лишь день 14 октября и притом только на одном Западном направлении фронта фашисты потеряли не менее 13.000 человек убитыми и ранеными.

В упорных боях с фашистами и наша армия несет серьезные потери. Мы обладаем достаточными резервами, чтобы их восполнять. Ряды Красной Армии должны непрерывно пополняться новыми, свежими силами! В этих условиях огромное значение приобретает всеобщее военное обучение граждан СССР, введенное по постановлению Государственного Комитета Обороны. К овладению военным делом привлекаются все, кто способен носить оружие. В суровую годину испытаний, выпавших на долю нашей родины, страна превращается в военный лагерь, где каждый гражданин — воин.

Великий Ленин всегда подчеркивал значение всеобщего обучения военному делу. Ленин писал: «Народу нужно поголовно учиться владеть оружием...». По инициативе Ленина ВЦИК издал в 1918 году декрет о введении всеобщего обучения Красной Армии могучую помощь в виде десятков полков из вооруженных рабочих и крестьян.

Сейчас партия и правительство снова призвали народ к овладению военным делом. Постановления Государственного Комитета Обороны было всюду встречено с исключительным подъемом и воодушевлением.

Опыт первых двух недель всеобщего обучения показывает, что еще не везде к этому важнейшему делу отнеслись с

должным вниманием. Кое-где обучение возложили исключительно на плечи военкоматов и организаций Осоавиахима. Это неправильно. Всеобщее военное обучение есть важнейшая задача всех партийных, советских, комсомольских, профсоюзных организаций. Успех дела решается дружной, согласованной работой всех организаций города и деревни.

Необходимо добиваться улучшения качества учебы. В отдельных ротах занимаются не столько практическим обучением будущих бойцов, сколько пичкают их лекциями. Не изжиты еще «словесность», отвлеченность занятий. Кое-где в ненастную погоду — в дождь или снег — занятия переносятся в помещения; если земля сырая, строй проходит «условно». Надо как можно быстрее освободиться от этих недочетов! Мы ведем бой с сильным, до зубов вооруженным врагом. Время не терпит. Надо учить бойцов тому, что нужно на войне!

Особое внимание следует уделять в отрядах и ротах практическому изучению методов борьбы с танками и автоматчиками, технике самообкапывания и маскировки, овладению приемами штыкового боя и уличных боев.

Дисциплина всегда являлась основой силы армии. Строжайшая военная дисциплина на учебных занятиях по всеобщему — непреложный закон. Эта дисциплина — основа стойкости, сплоченности, упорства наших войск, залог успеха в борьбе с противником.

Вся советская страна воодушевлена единым стремлением — дать мощный отпор гитлеровским ордам. Каждое предприятие, каждый колхоз обязан работать с тройной энергией, давать вдвое — втрое больше продукции, чем раньше. Дорог каждый день, каждый час. Поэтому военное обучение нужно организовать так, чтобы оно не ослабляло хода производства. Сегодня — ударно работай у станка, завтра — бей крепко врага!

Кровавые орды Гитлера рвутся к Москве, лезут к Донбассу. Крепче отпор немецким захватчикам! На борьбу против фашистских разбойников поднимается весь советский народ. Всеобщее военное обучение должно дать Красной Армии могучее пополнение квалифицированных воинов, самоотверженных бойцов за родину. Воодушевленные любовью к родине, охваченные неугасимой ненавистью к врагу, они должны бесстрашно сражаться с немецкими захватчиками.

Бить фашистов, откуда бы они ни появились! Истребить гитлеровское зверье всеми способами! Подготовим для Красной Армии обученные полки и дивизии вооруженного советского народа!

(Из передовой «Правды» за 15 октября).



### Герои великой отечественной войны.

Славные Сталинские соколы летчики лейтенант В. Г. Каменьщиков и младший лейтенант С. Г. Ридный бесстрашно сражаются с фашистскими стервятниками в воздухе. В. Г. Каменьщиков сбил четыре фашистских самолета и столько же в содружестве со своими товарищами. Будучи раненым, он не захотел остаться в госпитале и продолжал летать. С. Г. Ридный сбил три фашистских самолета. Вместе с летчиками своего звена он уничтожил еще четыре немецких машины. За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество им обоим присвоено звание Героев Советского Союза.

Герои Советского Союза младший лейтенант С. Г. Ридный (слева) и лейтенант В. Г. Каменьщиков в Москве на Красной площади в день вручения им грамот и орденов.

Фото Ф. Бялова.

Фотохроника ТАСС.

### Теплую одежду и обувь — защитникам Родины

Колхозы и колхозники района продолжают сбор теплых вещей для бойцов Красной Армии, героически сражающихся с озверевшими бандами немецких фашистов. Сельхозартель им. Кагановича сдала 60 килограммов шерсти, 35 овец. Кроме того, организует пошивку ватных фуфаяк и брюк. Вместе с этим, в фонд обороны сдало 500 килограммов сливочного масла.

Однако, здесь еще не развернули в должной мере разъяснительную работу среди колхозников, поэтому сбор теплых вещей проходит медленно, и не добились еще того, чтобы каждый гражданин выполнил свой долг патриота.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Вечернее сообщение 22 октября

В течение 22 октября наши войска вели бои на всем фронте. После упорных многодневных боев, в ходе которых противник потерял около 35.000 убитыми и ранеными солдат и офицеров, наши войска оставили гор. Таганрог.

За 21 октября уничтожено 34 немецких самолета. Наши потери — 8 самолетов. 21 октября под Москвой сбито 17 самолетов и 22 октября — 14 самолетов противника.

\* \* \*

Наши авиачасти, действующие на Западном фронте, за последние дни нанесли ряд серьезных ударов по аэродромам противника. Только с 11 по 18 октября, по неполным данным, на аэродромах противника уничтожено около 500 немецких самолетов.

\* \* \*

На Западном фронте одна наша авиачасть в течение 21 октября уничтожила 80 немецких танков, 180 автомашин с пехотой и грузом и 2 батальона вражеской пехоты.

\* \* \*

Письма, дневники и показания плененных немецких солдат и офицеров свидетельствуют о росте среди солдат настроений подавленности. Ниже мы приводим выдержки из дневника пленного ефрейтора 75 немецкого армполка Гирхарда Цитрон: «От воздушных бомбардировок русских самолетов нельзя опомниться, беспрестанно надо укрываться. Мы все устали, как собаки, даже ночью никак нельзя уснуть. Русские оказывают чудовищное сопротивление. Настоящего фронта почти нет. Со всех сторон стреляют. Мы должны адски следить за врагом». Проходит еще несколько недель. Немецко-фашистские войска несут огромные потери, и гитлеровцы, как свидетельствует Цитрон, пу-

скаются на всевозможные ухищрения, чтобы поднять боевой дух солдат.

«Вчера вечером для нас состоялось полевое богослужение, — записывает Цитрон 7 августа и излагает содержание проповеди полкового пастора, пытавшегося убедить солдат, что они «избраны богом на этот тяжелый путь и должны, если это будет нужным, дойти до горького конца». Наступает дождливая холодная осень. 29 сентября Цитрон записывает в свой дневник: «Погода очень неприятная, мы мерзнем, как паршивые щенята. Что же будет, когда придет зима?».

\* \* \*

С большим подъемом работают машинно-тракторные станции Чятинской области. 13 из них уже выполнили годовой план тракторных работ. Агинская, Могойтуйская МТС выполнили по полтора годовых задания. Средняя выработка на трактор в Агинской МТС превышает 500 гектаров, а в передовой бригаде Саидона Жалсанова средняя выработка на трактор достигает 700 гектаров. Потихинская МТС на площади в 500 гектаров произвела рубку таежного леса, раскорчевала пень, осушила тонкие места, подняла 600 гектаров целины. Небольшой коллектив МТС превратил 1.500 гектаров глухой непроходимой тайги в культурное поле. Во всех машинно-тракторных станциях самоотверженно работают женские тракторные бригады. Бригада Степаниды Полоховой Петровской МТС заняла первое место на уборке и всажке зяби. Трактористки этой бригады Васса Трофимова, Вера Федуркина, Ефросинья Семенова выполняли по 2 нормы в день. Передовые МТС сэкономили много горючего: только одна Кабухаевская МТС сэкономила 20 тонн, Агинская — 17 и т. д.

### Действующая Армия.



Немецкая бронемашина, захваченная бойцами в числе многих трофеев.

(Западное направление).

Фото В. Шаевича.

Фотохроника ТАСС.

# ПЛАН подготовки и проведения в районе XXIV годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции

XXIV годовщина Октябрьской Социалистической революции должна ознаменоваться усилением темпов производственной работы в колхозах, учреждениях, выполнении и перевыполнением обязательств перед государством. Самоотверженным трудом в тылу поможем Красной Армии громить врага.

Организовать районную комиссию по подготовке и проведению XXIV годовщины Октябрьской Социалистической революции в количестве 7 человек.

Организовать местные комиссии при сельсоветах в количестве 3-х человек, куда должны войти: секретарь первичной парторганизации, председатель сельсовета и один из председателей колхозов.

Командировать партийно-советский актив в помощь первичным парторганизациям и колхозам по разворачиванию предоктябрьского социалистического соревнования в колхозах, сельсоветах района.

Обязать всех секретарей первичных парторганизаций провести партийно-комсомольские собрания и общие собрания колхозников по вопросам предоктябрьского соревнования.

Во всех колхозах, предприятиях и учреждениях до 6 ноября провести лекции, доклады, беседы на темы: «Партия Ленина — Сталина в период подготовки и проведения Октябрьской Социалистической революции», «Великая Отечественная война с фашизмом», «О революционной бдительности советского патриота», «Фронт и тыл в современной войне», «Фашизм — лютий враг народа», «Захватническая политика фашистских агрессоров», «Ленин и Сталин — организаторы Красной Армии и ее боевых побед», «Положение рабочего класса в фашистской Германии», для чего мобилизовать лекторскую группу и агитаторов района.

Районная и стенная печать освещают ход предоктябрьского со-

ревнования и подготовку к проведению торжеств.

6 ноября во всех колхозах, предприятиях и учреждениях района провести торжественные собрания с докладом о XXIV годовщине Октябрьской революции, для чего выделить и проинструктировать докладчиков. Не позднее 6 ноября все общественные здания в районе и районном центре, помещения сельсоветов, предприятий и колхозов привести в праздничный вид, украсить лозунгами, плакатами, портретами и т. д.

7 ноября во всех колхозах района организуются митинги, демонстрации, посвященные XXIV годовщине Октябрьской революции. В дни 7—8 ноября культурные учреждения района: клубы, избы-читальни, красные уголки и школы организуют художественное обслуживание трудящихся. Школы района 8 ноября проводят детские утренники. В районном центре торжественное заседание провести 6 ноября в здании ДСК с участием рабочих МТС, колхозников колхоза им. Кагановича и служащих учреждений.

Митинг и демонстрация в районном центре организуется 7 ноября с участием рабочих МТС, пенькозавода, колхозников колхоза им. Кагановича, служащих учреждений, учителей и учащихся средней школы.

Все колонны демонстрантов формируются самостоятельно в своих предприятиях и учреждениях, колхозах и направляются организованно к зданию средней (старой) школы к 11 часам утра, откуда демонстрация направляется к Дому Советов, где состоится открытие памятника В. И. Ленину и митинг. На открытие памятника пригласить представителей из передовых колхозов.

Руководство демонстрацией возложить на тов. Губанова.  
**Комиссия.**

## ДОСТОЙНО ВСТРЕТИТЬ ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ

Выполнение плана мобилизации средств в условиях военного времени имеет исключительное важное значение, ведь каждый рубль, своевременно внесенный трудящимися, крепит мощь нашего государства и создает могущество доблестной Красной Армии, борющейся с озверелыми фашистскими бандами.

Почетная задача и долг каждого финансового работника, сельских советов, колхозов и финансовых активистов района — выполнить план четвертого квартала к XXIV годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции не менее, как на 60 процентов.

Однако, итоги работы двух декад октября показали, что предоктябрьские обязательства по мобилизации средств выполняются плохо. Если Березниковский сельсовет выполнил четвертого квартала выполнил к 20 октября на 33 проц., то Ветохинский сельсовет на это же число выполнил лишь на 7,5 проц., Юрьевский, Покровский — по 14 проц., Соболевский — 17 проц. Значительно хуже других работают Чапарский, Моисеевский и Осинковский сельсоветы, которые, ввиду, не позвали лозунга предоктябрьского социалистического соревнования: «Все для фронта, все для победы над врагом!».

До сих пор, очевидно, не поняли важности своевременной уплаты финансовых обязательств руководители колхозов им. XVIII партсъезда, им. Кагановича, «Спартак», им. Ворошилова и др., которые имеют большую задолженность по подоходному налогу и обязательному страхованию.

Финансовые работники и активисты, включившись в предоктябрьское соревнование, должны добиться выполнения и перевыполнения плана мобилизации средств IV квартала, помня, что это усилит наш удар по ненавистному врагу — гитлеровскому фашизму.

**В. Кузьмичев,**  
зав. райфо.

## Всеобщее военное обучение

### Научиться отлично самоокапываться

Государственный Комитет Обороны в постановлении о введении Всеобщего военного обучения обращает на строевую подготовку, изучение оружия, рытье окопов и маскировку.

Нет никакой надобности доказывать насколько велика роль окопа и тщательная его маскировка в условиях современной отечественной войны против фашистских полчищ.

Современный ружейный, пулеметный, минометный и артиллерийский огонь настолько меток, скорострелен и дальнобоев, а плотность его так велика, что движение войск в бою открыто немыслимо, так как это повлечет очень большие потери. Для того, чтобы эти потери были как можно меньше, необходимо местность поставить себе на службу, или, как это называется, уметь приспособиться к местности везде и всюду, и в наступлении и в обороне. Использовать для этого надо ложны, ямы, воронки, бугорки и другие местные предметы.

Однако, не везде можно встретить местные предметы. Бывает так, что местность равнинная, открытая, а передвижение необходимо. В этих случаях для избежания потерь необходимо устраивать искусственные укрытия.

В наступательном бою, в небольшой близости от противника, эти искусственные укрытия бойцы создают при помощи малой лопаты, которая имеет в ширину 15 и длину 20 сантиметров, а вся ее длина с рукояткой — полметра.

При хорошей натренированно-

сти боец может отрыть себе ячейку для стрельбы лежа в 5—10 минут.

Громадное значение имеет выбор места стрелковой ячейки, так как необходимо, чтобы впереди лежащая местность была хорошо обстреливаемая, чтобы в ячейке можно было скрытно подходить и чтобы она была на таком месте, где бы не мешало ведению огня из расположенных сзади ячеек и вместе с тем, чтобы она была не так далеко от других и можно было слышать голос командира.

Выбрав такое место, боец не должен перебежать прямо к нему, а нужно перебежать правее или левее, а уже потом перенести к выбранному месту, помня, что этим ты отвлекаешь внимание противника.

Добравшись до выбранного места, необходимо ватровку положить вправо от себя на вытянутую руку, а потом, повернувшись на левый бок, не поднимая головы, левой рукой вынуть из чехла лопату и приступить к отрывке ячейки.

Самоокапываясь, каждый боец должен помнить, чтобы бруствер был непроницаем для пуль противника, а это значит, что толщина его должна быть: в песке 80 см., в глинистом грунте — 140 см., в болотистом — 210 см., в утрамбованном снегу — 350 см., в рыхлом снегу — 425 см.

Кроме этого, ячейка должна быть хорошо замаскирована, то есть скрыта от взора противника.

**Военком И. Захаров.**



## БРИГАДИР

«...Он стоит и смотрит. Все пространство, которое охватывает его взгляд, покрыто нескоро-зранным овсом, влево виднелось обширное поле картофеля, а там, за картофелем стоял высокий стройный конопель... Бригадир был не в себе. В голове заходили неопределенные путаные круги. Вынув блокнот, стал рассчитывать, но ничего не получалось. Рука не повиновалась ему, карандаш вот уже несколько раз вылетал из неё... От взмахнул рукой, и карандаш с блокнотом беззвучно упали на озяную розвязку... Бригадир учел все до мелочи. Даже бабушку Екатерину Баранову заставил взять снеги, десять раз примерил кого и куда целесообразнее послать, заставлял выйти и старого и малого, но все-таки сотви гектар, как будто на зло ему, лежали необработанными... В бесильной злобе он испустил надравный стои»...

В этот момент в мертвой ночной тишине раздался звон часов, и последний удар смутно догетел до сознания Ивана Михайловича Дерябина. Он с измученным изумлением растащил веки

заспанных глаз и мгновение не мог понять, где он и что с ним. Но скоро радостно улыбнулся и тут же приподнялся на постели. Да, теперь он отчетливо понимает, что это был сон и что в действительности в его бригаде и овес, и картофель, и конопель давно убраны... Овес обмолочен, а конопель замочен и уже вынут из мочалки.

Бригадир испытывал еще неприятный осадок от сна, но вместе с этим был неопишимо рад тому, что это было только сон. Он подбежал к окну. Ночь была ясной, морозной, бесснежной. Домолачивать надо. Лучшего времени не дожидаться, — пробуждало у него в голове. И бригадир поспешно начал собираться. Осветля часы. Стрелки показывали 1 час 45 минут.

В 2 часа ночи все взрослые и подростки третьей бригады были на ногах.

Иван Михайлович спешил на конный двор. Отворив дверь, он увидел горящий фонарь и около него конюха. Стоявшие спокойно лошади обернулись в сторону вошедшего. Только одна из них, находившаяся в самом крайнем

стойле, ела корм, и в ночном беззвучном эфире ясно слышалось её мерное монотонное жавканье.

— Лошади готовы, Иван Михайлович. Можно работать.

— Хорошо. Как у Чалухи плечо?

— Заживает...

Ворота открылись, и с шумом вышли во двор люди. Бригадир посмотрел, правильно ли подобрана сбруя к лошадям, на которых должны работать подростки, а потом скрылся в ночном полумраке...

В третьем часу ночи машина ровно набирала скорость, возвещая еделевцев и полевых жильцов о наступлении трудового дня.

Теперь Иван Михайлович, как и всегда, решил проверить, не остался ли кто без дела. И только после того, как тщательно перебрал всех людей, удовлетворенно вздохнул, и на вопрос тетки Анны — все ли у дела — он с довольством сообщил:

— Все! Десять человек пойдут помогать шестой бригаде. Только бабушка Екатерина Баранова дома. Той уж совсем нельзя.

Тетка Анна улыбнулась и как-то с большой силой бросила охапку соломы, идущей из пасты проворной машины.

Бригадир прошел посмотреть как мечут омет. Он знал, что Михаил Васильевич Копнин плохо не сделает, но все-таки посмотреть нужно. Возможно что-нибудь нехватает... Он издали видел, как Михаил Васильевич с силой вбивал каждый навильник, и омет выглядел плотно, ровно, как втушка. Нехватало подавальщика. Пришлось перебрести человека с веялки, где обещали управиться трое (бригадир знал, что они управятся).

Предупредив подавальщика, чтобы он легче бросал снопы, а то зерно сорится, Иван Михайлович пошел проверить, как идет дело у веялки...

И только после того, как убедился, что все в порядке, пошел проверить, как работают люди его бригады в шестой бригаде...

Во время передышки машинист говорил задавальщику:

— Хорошо с Дерябиным работать. Все приготовлено, люди расставлены тютелька в тютельку. Зря человеку не даст проболтаться. Заранее все взвесит. Ни как другие...

Да, за восемь лет изучил свое дело. Знает когда и что лучше сделать, кто и где лучше пригоден, да и не ослушается его ни-

кто. Сказал — точка... Свое бросишь, а идешь. И все так, — говорил задавальщик, обтирая вспотавшее лицо и шею.

— Главное — учет у него хороший. Всегда вечером точно скажет, сколько заработаешь за день.

— Что и говорить. Последней была до него бригада, а теперь все убрали раньше всех. Заметил тут же стоящий мужчина, свертывая папиросу. А потом добавил. — Худшая земля в нашей бригаде, а ржи собрали всех больше. Небось не проглядит, если что плохо сделано.

Полтора месяца поруководил второй бригадой, а дело чувствительно улучшилось. Да что там. Все лето помогали другим бригадам! — Он стукнул по нагару папиросы, твердо и спокойно глядя куда-то в сторону.

— Словом, хлеб у вас с ним не пропадет! Начиваем ребята! — крикнул четвертый и поделовому зашагал к стогу.

Работали без обеда... Давно спустилась густая тьма ночи, а в воздухе далеко слышался резкий, мощный гул машины.

**Нин. Илюев.**

Колхоз «Север».  
**Ответственный редактор**  
**В. А. КОСТЮНИН.**